

院圖書館。由於這樣，受到了該館的表揚。還有一次，哈爾濱市一個科學研究機關圖書館由於研究工作需要，給該組來信要求購買一些有關紡織科學方面的俄文書，因為市面上買不到，因此托該組想辦法。本來，這類性質的工作他們完全有理由不接受，因為這不是他們的工作範圍。但他們清楚，他們比其他單位更掌握蘇聯出版情況，由他們來想辦法，困難一定會少一些，因此就決定替他們辦。但是在接受這一要求時，第一個困難是信中寫來的是中譯文書名，而把中文譯成俄文往往有幾種不同的譯法。因此，參加分編的同志一起想辦法，查出這本書的確進過口，然後，又利用星期天的假期到外文書店購買這本書，不巧外文書店說：“這本書 58 年早就售完了。”因此他們又碰到了第二個困難。於是，他們又向外文發行所進一步了解，知道這本書全國只進口 26 本，哈爾濱市連一本也沒有供應。最後，他們只得查了一查北京圖書館的目錄，發現北京圖書館和列寧圖書館交換有一本這樣的書。於是把索書號抄下來，把這一情況向這個機關詳細說明，說明通過館際互借可以借到這本書。由於這樣，這個單位寫來了熱情洋溢的感謝信。還有一次，北京水利電力出版社來信要求向該組補訂一部份卡片，需用甚急。

組里同志一接到信後，馬上提前給予處理，並用電話通知他們卡片已經寄出。這個單位的同志在電話中表揚說：“你們的工作做得真好”。

前些日子，蘭州市 135 技術圖書室，給該組寄來了一份卡片訂單，訂單上所訂購的每種書的卡片都需要一千張以上。有的甚至達到五千張。當時他們感到很奇怪，是不是訂單上的數字填寫錯了。但進一步了解的結果，數字並沒有錯，只是因為這個單位需要卡片紙，市面上買不到，因此想訂購俄文卡片利用反面進行編目。當時該組的同志們想，假如這樣，就要給國家造成浪費，因此說服了這個單位，另外將組內所存的廢卡片賣給他們五千張。由於這樣，節約了紙張，降低了卡片成本費，使廢卡得到了合理的使用，使他們和訂戶都得到了好处。

一年來，這個組共收到表揚信一百多件。但他們懂得，他們的工作中還存在很多缺點，距離全國各地圖書館的要求還差得很遠。通過市群英會後，這個組進一步鼓足了革命干勁，目前正在為“隨書附片”積極創造條件，爭取今年的俄文圖書集中編目的工作向着更大、更好、更全面的躍進方向前進。

(俄文圖書卡片編輯組)

在大协作中前进的全国圖書联合目录工作

——先进集体全国圖書联合目录編輯組事蹟介紹

1956 年党的“向科学进军”的号角响起以後，科学研究工作，在全国范围内，蓬勃地开展起来了。科学研究工作需要大量的图书资料。但我国的图书资料，由于国民党反动派当权者的不重视，没有有计划的和系统的搜集与保管，显得既不足用，又相当分散，在参考利用上，感到极大的困难。加之，1956年以来，采購图书，特别是外文图书，争先恐后，互不为谋，浪费了国家很多的外汇。在这种种情况下，要想使全国的图书资料广为人民所知，广为人民所用，更好地为科学人民服务，并能大量地节约外汇，大力开展联合目录工作，是最有效的途径。我們党和政府有鑑于此，所以在 1957 年公布的“全国圖書協調方案”中，便規定了要在全国第一中心圖書館委員會下成立全国圖書联合目录編輯組。1957 年 11 月它遂正式成立了。它是向科学进

軍中的产物，所以它的任务主要就是为科学人民服务。

全国圖書联合目录編輯組是北京各中心圖書館之間的协作机构，它的工作人员是从各中心圖書館抽调而来的，其中，以北京圖書館的人员为最多——约占 90%。此外，担任主編联合目录的圖書館有 25 个，提供图书資料参加到联合目录中来的圖書館有 200 多个——基本上全国比较大的圖書館都参加了这项工作。这说明这些圖書館都积极响应了党的号召，热心参加了这项协作工作。特別在 1957 年以后，經過整风运动、反右派斗争和反右派斗争，各圖書館的协作精神更为加强，因而这项工作的进行也就更为顺利了。

1958 年以来，在党的社会主义建設总路線的光辉照耀下和在大跃进形势的鼓舞下，全国圖書联合

目录編輯組的工作，也同其他各行各业一样，跨上了千里馬，飞步往前奔。全国性的联合目录，包括綜合性的和專科性的，共达 30 个之多。这些联合目录，在收書方面，少則几千种，多則几万种；在参加館方面，少則几十个，多則百余个、二百余个。其类型也多种多样，有单本，也有多卷集；有專書，也有期刊性質的刊物，按語文分，有中文，也有世界各国文字；按出版时代分，有新書，也有旧書；按图书形式分，有書籍，也有期刊；按学科类别分，有社会科学，也有自然科学。这些大大小小的、中外古今图书的联合目录，都围绕着一个主要目标：为祖国的科学的研究服务。

分析一下这些联合目录的内容也是不无意义的。在上述这 30 种联合目录中，有马克思列宁主义 1 种，史地 4 种，政法 2 种，数理化 4 种，地質地理 2 种，生物 1 种，医药卫生 3 种，农业 3 种，土木建筑 1 种，交通运输 1 种，綜合性 5 种。由这些联合目录的内容看来，它們是符合为科学的研究服务的目的的。

上述这些联合目录，既然是全国性的，所以它們的編輯工作都比較繁重。但是，經過 1957 年冬与 1958 年上半年的筹备与大跃进以来的积极进行，到 1959 年，特別是为了迎接建国十周年这一伟大节日，联合目录的工作更加快步向前：除了“全国西文新書联合目录通报”自 1958 年起即陆续出版外（已出版 318 冊），又出版了一种“西文期刊联合目录”和 9 种專題联合目录；編竣了 6 种專題联合目录。其余的十余种綜合性和專科性联合目录，在今年上半年大多数也将編竣。

这些联合目录出版后，收到各方面的較好的反映。例如“全国西文期刊联合目录”出版后，全国各科学研究所、各高等院校、各比較大的公共图书馆都紛紛购置，有的甚至购置十几部、廿部之多。昆明中国科学院冶金陶瓷研究所人員来京借閱研究工作中所需要的西文期刊，走訪了好几个图书馆都未能找到，后見这一目录出版，翻检之下，把所需要的期刊都得到了。国际書店在本目录出版后，立即购去了 28 部之多，使他們对于全国各图书馆所藏西文旧期刊情况，可以足不出戶，便能了如指掌，从而可以大大节约外汇。其他几种已出版的联合目

录如“矿业冶金工程西文图书联合目录”、“机械工程西文图书联合目录”、“北京地方文献联合目录”、“中国古农书联合目录”、“物理学西文图书联合目录”、“地質学图书联合目录”、“中医图书联合目录”（医史、針灸部分），“电机工程西文图书联合目录”以及按期出版的“全国西文新書联合目录通报”等，也都为各方面所欢迎。天津市人民图书馆因为对科学工作者服务得好，曾得到工业单位的紅旗。據說，他們即經常利用这些工具書来为科学工作者提供图书资料。西北大学图书馆也来信向全国图书联合目录編輯組反映：“你組所編中外文图书联合目录在我校师生学习、教学和科研中起了很大作用，使师生能更广泛的了解查閱自己所需要的图书資料名目，便于查找或向他校互相借閱”。

目前，全国图书联合目录編輯組正在編輯着其他十余种联合目录，其中除自然科学方面 6 种和社会科学方面 4 种外，尚有“马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作汉文譯本联合目录”、“解放前中文期刊联合目录”、“全国俄文期刊联合目录”、“全国日文期刊联合目录”。另外正在积极着手編制的还有“毛主席著作联合目录”。特別是“马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作汉文譯本联合目录”和“毛主席著作联合目录”，在編成之后，对于宣传馬列主义、毛泽东思想，以及配合全国学习毛主席著作运动，将会起到很大的作用。

联合目录工作的发展，还不仅限于全国图书联合目录編輯組本身工作方面。由于它的成立所起的影响，以及它在全国范围内不断进行的組織、推动和輔导工作，使全国联合目录工作在这两年内也有了突飞猛进的发展。据不完全的統計，1958—1959 两年中全国共編制了 95 种联合目录，与 1949—1957 年間所編的 25 种相較，增加了 263%，与解放前四、五十年間所編的 8 种相較，超过了 842%。这是多么惊人的大跃进！

中国的联合目录事业，在中国目录学史上已然写下了新的輝煌的一頁。在党的正确领导下，在总路綫的光輝照耀下，在繼續大跃进的鼓舞下，今后它将会有更好、更全面的跃进和发展，它的前途是異常远大的。

（全国图书联合目录編輯組）